

Székely Közélet

Előfizetési árak:

Egész évre 120 leu.
Fél évre 60 leu.
Negyed évre 30 leu.

Politikai, közgazdasági és társadalmi ujság

Megjelenik szombaton reggel

Felelős szerkesztő: TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kladóhivatal:

Bulev. Regele Ferdinand 14 szám
(v. Kossuth-utca).
Telefonszám: 34.

Uj képviselőválasztás lesz megyénkben.

Az országos pártelnök szózata a magyarsághoz.

A Magyar Párt törvényhozói, mint a magyar nép választott képvisellete, a kapott mandátumok alapján újból felveszik a harcot a romániai törvényhozásban a magyarság életérdekeinek védelméért. Népünk kemény választási küzdelemnek az árán jutott e képviselthez, éreznie és szenvednie kellett az erőszak rendkívül súlyos módszereinek alkalmazását. A Magyar Párt választási eredményeit azonban nem sikerült megsemmisíteni, sem eljelentékteleníteni, mert pártunk hívó szavára a magyar nép tömegei a zord hideg télben, alig járható utakon és az erőszak számtalan akadályain át is felvonultak, hogy bizonyosságot tegyenek polgári öntudatosságukról, megingathatatlan köteleltségtudásukról, elszédelhetetlen józanságukról, magyarságukhoz való törhetetlen ragaszkodásukról.

Tagadhatatlanul szomorú tünete ennek a választásnak, hogy néhol többen estek féktelen demagógiájának áldozataiul, akik a gazdaságilag tönkrejutottak kétségbeesett helyzetét kihasználva, soha meg nem valósítható ígéretek felelőtlen jelszavaival indultak lélekhalászatra. Szomorú ezeknek a szerencsétlen megszedetteknek magatartása, akik e választási alkalommal elszakadtak a magyar testvériség soraiból, de a bizton várható kijózanodásuk ki fogja jelölni számukra a megtérésnek az útját, mely a magyar egységbe vezet vissza.

Ha a mandátumok számában igaztalanul veszteség is ért, olyan nehéz választási küzdelem megpróbáltatásait állottuk ki becsülettel, hogy újból megerősödteknek érezzük magunkat.

A megtörhetetlennek mutatkozott magyar összetartás adja az erőt a további tántoríthatatlan magatartásunkhoz. Hálás szívvel mondok köszönetet ezért hű magyar polgárságunknak, amelynek bizalma és kiállott szenvedései köteleznek arra, hogy — ha számban megfogyatkozva is — álljuk a harcot rendületlenül!

Kolozsvár, 1934 január hó.

Dr. gróf Bethlen György
az Országos Magyar Párt elnöke.

Ipartestületi ügyek.

Országos kirakó vásárok: január 15-én Bonchida, Déva, Lővéte, 17-én Marosvásárhely, 18-án Korond, Zsidve, 19-én Déda, Papolc, 20-án Nagysármás, Zágör.

Mikor ipartestületi ügyeink rovatában a múlt esztendő gondokkal és szomorúságokkal bucsúztatuk el, a reménynek halvány sugarát is alig mertük megcsillantani a jövő esztendőre vonatkozólag, azért a reményét, hogy a kisiparos osztálynak az új esztendő meghozza a munkaalkalmat, meghozza az adócsökkentést, de főleg meghozza azt a kis darabka kenyert, amelyet mindennapi imájába foglal. Már megtanultuk azt, hogy a sok ígéreiből rendszeren keveset sem váltanak be, sőt örvendhetünk, ha a régi terheket nem sietnek még újabbakkal is tetőzni.

És ime aggodalmunk már valóra is vált, még csak jan. 14-ét írunk és már megkaptuk az új esztendőben azt a súlyosan megnyomó ujjabb intézkedést, amelyet a kisiparosság nem fog elviselni tudni. A kisiparos osztály fejére lecsapott a nagy kalapács, amely össze fogja zuzni kiméletlenül. Ugyanis a társadalombiztosító központi pénztára, illetve igazgatósága a helybeli betegsegélyzői hivatalnak a következő rendelkezést küldötte le:

1934 évi jan. 1-étől kezdve a járulékok befizetése az alant irt módon állapítatik meg.

1. A III-ik osztályba (heti 22 lej)

besoroztatnak azok a munkaadó iparosok, akik rendszeresen egyedül dolgoznak.

2. A IV-ik osztályba (heti 30 lej) besoroztatnak azok a munkaadó iparosok, akik tanoncokat foglalkoztatnak.

3. Az V-ik osztályba (heti 36 lej) besoroztatnak azok a munkaadó iparosok, akik munkásokat foglalkoztatnak.

Azt hisszük, hogy ebből a három pontból minden kisiparos, aki akár egyedül, akár tanonccal, akár segéddel dolgozik, tisztán megértheti azt hogy eme járulékok megfizetésére teljesen képtelen lesz. A kisiparos osztály soha sem lelkesült a betegsegélyzői intézményekért és hányszor szólaltunk fel, hogy a keservesen befizetett illetmények után szinte semmit sem kapunk, hányszor tiltakoztunk a kisiparos osztály jogos panaszai miatt a magasabb fórumoknál, sohasem hallgattak meg, sohasem siettek a helyzetet javítani. Sőt ezeketán most ugyanez az intézmény, a helyett, hogy a multakon okulva és belátva a kisiparos osztály teljes leszegényedését és munkarélküliségét, leszállította volna a betegsegélyzői illetékeket, e helyett a felsorolt 3 ponttal, mint egy nagy kalapáccsal egyszerre zuzza szét a fejét a kisiparos osztálynak. A törvény tisztelete mellett, jogos panaszunkat tovább elhallgatni nem tudjuk: ez a 3 pont hivatva van kivégezni a kisiparos osztályt, ezzel szemben a legnagyobb határozottsággal tiltakozni fogunk, nemcsak mi, udvarhelyiek, hanem, amint hallatszik, az egész ország kisiparos osztálya zudult fel és határozta el egy országos mozgalomnak a megindítását, mely alkalommal kö-

vetelni fogja az elviselhetetlen ujjabb teher azonnali visszavonását.

Az ipartestület vezetősége a legközelebbi napokban az összes érdekeltek meghívásával előértekezletet fog tartani, mely alkalommal előkészíti a nagygyűlést, amely tiltakozni fog ezen elviselhetetlen ujjabb megterheléssel szemben. Most csak ennyit kívántunk közölni iparos testvéreinkkel, az ügyek további menetéről sietni fogunk részletes ismertetést kiadni.

Itt említjük meg, hogy a kolozsvári összิปarosság december 14-én tartotta meg monstre-nagygyűlését, amelyen a vidéki ipartestületek kiküldöttjei is részt vettek, s az előadók alapos felkészültséggel egész tömeget vonultatták fel a kisiparos osztály sérelmeinek. Ezekkel szemben a jelenlévő Lapedatu miniszter az iparosok sérelmeinek az orvoslását kilátásba helyezte.

Végül még egy szál virágot mutatunk be az új esztendő mezejéről, amely ugyancsak egy ujjabb ütést is jelent a gondterhes fejekre. A pénzügyminiszter legújabb rendelete szerint, gépjávitás után a gyáraknak és javító üzemeknek forgalmi adót kell fizetniök. A miniszter ennél a forgalmi adónál csak azt a könnyítést adja, hogy a forgalmi adót nem az egész javítási összeg, hanem csak annak 30%-a után kell fizetni, mivel 30%-nyi anyagot használnak a javításoknál.

Az Ipartestület.

Tömegesen létesítik az állami elemi iskolákat megyénkben.

Megyénk felvidéki községeiben, hír szerint, 40 regáti állami tanítót akarnak elhelyezni. Kápolnásfalva, Bethlenfalva, K.-Keményfalva, Farkaslaka, Malomfalva azok a községek, többek között, ahol a jegyző sürgős intézkedést követel a községi tanácsoktól, hogy azonnal gondoskodjanak lakásról: a tanító részére. Érthetetlen ez a türelmetlenség, — az állami iskola még nincs is létesítve a községben, de már megjelenik ott a tanító s annak nyomban lakás kell. Felesleges megterhelése ez a községeknek, mert jól működő felekezeti iskola van mindenikben. Csak például említjük Malomfalvát, ahol nemrég szervezték újjá a r. kath. iskolát, két tanerőssé, ennek megfelelően kibővítették épületét is s az teljesen alkalmas a tanulótelesek létszámának befogadására. Még ki sem heverte ez a község az iskolabővítés kiadásait, már új teherképpen tesz rá az állami iskola létesítésének és fenntartásának költségeit. S ha a felekezeti iskolák a helyiségek, a tanerők, a felszerelés stb. tekintetében nem volnának megfelelők, meg se engednék azok működését. Az érdekeltek községek most minden lehető elkövetnek, hogy ne terheljék őket ezen nehéz időben, felesleges iskolák létesítésének és fenntartásának költségeivel.

Részünkről ajánljuk, hogy azok a tanácsos urak, akik Muica szenátor urra szavaztak, most kérjék a szenátor ur támogatását, hiszen ő ezt minden közérdekű ügyben megígérte. Hadd lássuk, tud-e és akar-e tenni valamit a román szenátor ur, amikor magyar községek iskolá-problémájáról van szó?

A jegyzőktől példás magaviseletet várunk.

Lörincz pálfalvi jegyző január 5-ikén hivatalos napot tartott Kecskisfaludon s ez alkalommal maga elé hívatta egyik legnagyobb adófizető gazdát, Pál Dénest s ennek szemére vetette, hogy a pálinkafőző üstről szabálytalanul távolította el a pecsétet. Pál Dénes nem ismerte el hibáját, mert amint mondotta, a bírónak megizente, hogy megkezdje a főzést. Erre a jegyző a hivatalos helyiségben a következő kijelentést tette: »Maga egy gaz piszok ember, nincs a pófáján bőr« s amikor Pál Dénes tiltakozott e sértés ellen s arra kérte a jegyzőt, indokolja meg eme sértő szavak használatát, a jegyző újból ráförmedt: »Fogja be a pófáját« és neki ment Pál Dénesnek, mintha meg akarná ütni.

Az esetnek több községbeli gazda volt szem- és fültanuja, akik felháborodással látták a jegyző meggondolatlan magaviseletét. Kétségtelen, hogy nem kívánatos a mai nehéz időben éppen a községi vezetők részéről az ilyen durva példaadás s a közszolgálat érdekében állana a magukon uralkodni nem tudó községi tisztviselők példás rendreutásítása. A méltatlanul megbántott székely gazda különben a bíróság előtt is elégtételt fog keresni a rajta esett sérelemért.

A választói névjegyzékek kiigazítása.

Ismételen felhívjuk az arra jogosultak figyelmét, hogy a választói névjegyzékbe való felvételt január 31-ig lehet kérelmezni az illetékes járásbíró-ságnál felebbezés (kontestáció) formájában. Különösen a 21. életévüket betöltött ifjakat figyelmeztetjük, ne engedjék elkallódní polgári jogukat. A Magyar Párt népirodája ingyen készíti el a szükséges kérvényt.

A farkaslaki jegyző és a Te Deum.

A meggyilkolt Duca miniszterelnök iránti kegyelemből tudvalevően gyászünnepek tartattak ország-szerre, amelyeknek egyik része az a gyászszertartás volt, amit a katolikusoknál gyászmisének, rekviemnek szokás nevezni s amit az elhalt lelkiüdvéért mond el a pap. Farkaslakán is tartottak hasonló gyászünnepeket s annak meghívóját Longera farkaslaki jegyző állította össze és bocsátotta ki. Ebben a meghívóban különös és a tragikus esetben is majdnem komikus ható utasítást ad a jegyző a farkaslaki plebánosnak, nevezetesen azt, hogy a miniszterelnök meggyilkolásának alkalmából tartson a kérdéses napon Te Deumot. Tudvalevő, hogy a Te Deum elnevezés alatt azt a hálaadó istentiszteletet szokás érteni, amelyben a Te Deum laudamus (Téged Isten dicsérünk) kezdetű éneket énekelik s amilyen istentiszteletet csak nagy örömmünnepek alkalmával szokás tartani. Természetes, hogy a plebános nem tett eleget a különös kívánságnak, hanem a kérdéses napon Te Deum helyett rekviemet mondott maga templomában. Ez az az eset, amikor az ember, aki nagyon okos akar lenni, a filogóriát összetéveszti az allegóriával...

Kiméljük hasznos madarainkat.

Levél a szerkesztőhöz.

A Székely Közélet 53. számában panaszkodnak a vadászok a vadmérgezés miatt és csodálatos, akiknek legjobban kellene panaszkodni: az erdők és gyümölcsös kertek tulajdonosai, hallgatnak. Ugy látszik, hogy az ezirányú szakemberek nem érnek rá szakmájuk mélyére bocsátkozni. A gyümölcstermelés érdekében is mindig csak a permetezést hangoztatják, de a hasznos kismadárkák kimélsére nincs szavuk. Pedig hogy csak a cinkét említsem, nincs oly védőszer a pajzs tetű ellen, mint a cinke. És hol vannak úgy ők, mint a többi hasznos madaraink? A vadak mérgezésével kiirtották, mert éhségükben a mérgezett anyagból ettek. Mily óriási kár, hogy kiváltságos vadászaink között olyan is van, aki csak a döglött vadra mer lőni. Erdőinkben, de gyümölcsösökben is mindenféle kártevő — az Istenadta védők kiirtása miatt — annyira elszaporodott, hogy gyümölcskivételünk maholnap megszűnik. Ha a hatóságok nem csak a hivatalt, hanem az országot is szeretik, lépjenek a cselekvés terére, hogy a jövő nemzedék az apák által ültetett gyümölcsösnek hasznát is vegye.

(Zetea-Zetelaka.) Páll Albert.

Vadászdicsőség. Lányi Ferenc illetszerkereskedő az elmúlt vasárnap egy hatalmas vaddisznót lőtt a tizenhétfalusi havas erdőseiben.

ORDELT JÁNOS-cég

üzletátszervezés miatt a mai naptól kezdve az összes raktáron lévő árukat, úgymint: mindenfajta D. M. C. cérnák, kötőpamutok, hárászok, himzőselymek, harisnyák, kesztyűk, kombinék, reform-nadrágok, pulóverek, gallérok, nyakkendők, nadrágtartók, ridikülök stb. stb. olcsó áron árusítja ki.

Kérjük kirakataink megtekintését!!

Székely történet.

Vasárnap Balásy Dénes ny. igaztanár tartott a Polgári Önképző Egyesület szabadliceumán előadást, »A székelyek ősi székei és hadrendei« c. alatt. Igen tanulságos és feltűnő előadásában Balásy nyelvtörténeti elemekből, települési, hegy-, folyó- és családi főljegyzésekből, továbbá krónikai, oklevéll, egyháztörténeti (Vatikán) és jogtörténeti (Verbőczy) adatokból bizonyította be és állapította meg, hogy a magyar a székellyel egyazon vérgyökér és a legrégebb történelmi és politikai nép ezen a földön. Történetileg mutat rá, hogy Erdélyt 1003-ban Szent István király a Maros alsó folyása mentén kapcsolta át Magyarországhoz, hogy a székelyek 1083-ban, amikor a pápa Szent Istvánt és Imre fiát a szentek közé avatta, a Dunántúlról jövet bihari szállásukról szállották meg végleg Szent Lászlóval együtt a Szamos, Kőrös és a Küküllő mentén Erdélyt. VII. Gergely volt ekkor a pápa, mikor is a római latin egyház a bizánci görög egyháztól elszakadt és Keleten a római egyháznak védőbástyára volt szüksége a nyugati kereszténység védelmére. Innét van a székelyek földjén a sokféle Szent kezdetű helység- és községnév.

Végül oklevelekből és történet-írókból mutat rá Balásy arra, hogy a szászoknak (Saxones) Erdélyben való ittlétéről az 1190 év előtti időből idáig semmitéle oklevél nincs (Teutsch Fr.) és hogy a vlachusok, valachusok, oláhok neve oklevélileg legelőször 1211-ben mutatkozik és tűnik fel Fogaras, Omlás vidékén, az Olt mellett, akkor, midőn II. ik vagy jeruzsálemi András király Salza Hermann nagymester vezetése alatt a német ispotályos lovagrendet a Brassó melletti Barcaságra letelepítette. Mindezek tények, adatok és oklevelek, tehát reál-történet.

Bár lapunk terjedelme az összes részletekre való kitérést nem engedi meg, mégis a mostani névelemzés divatjában és badarságaiban, időszerűnek, sőt szükségesnek itéljük a Balásy tudományos módszeréből, némi ize-lítőt adni.

Itt van a többek között pl. Segesvár neve és alapítása, mint példa. Segesvár (Castrum Sex) földjét ugyan is 1280-ban két udvarhelyi székely, alkalmasint lófő, névleg Gáldi Jakab és Adorján István, eladják pénzért (Penza, ló, ökör) három szász embernek, névszerint: Henningen, Ditrich és Garbel nevű szászoknak (Székely oklevéltár). E szerint Segesvár hajdan székely tulajdon, megszállás volt. A szászok okmánytára (Urkundenbuch) Segesvár ősi nevét Castrum Chec, chiec, magyarul cseknek írja. Mit jelent a Sex és csek szó? A csek török szó: és jelentésménye töröktül: vég (bikacsek), völgy-szoros, rév, átjáró (Kunosi). Tényleg a Küküllő Segesvár mellett átvágja a Gyertyános hegyet s így a terep völgy-szorost, átjárót, gátat képez földrajzilag. A székely gyermek, mikor az uton karikázik, az eldobott karikát az ő társa bottal meggátolja, visszautti, vagy

amint ő mondja *csegeli, csekeli*. A Csekefalva nevű községek mind völgy-szorosban fekszenek a Székelyföldön. Csinált pedig a csek török szóból a saját nyelve és hangszervei szabályai szerint a magyar csekéből Segesvárt, a szász Schässburgot és a román Sighişoarát. —y.

Régi idők új köntösben...

Az elmúlt évi dec. hó 27-én este igen jól sikerült műsoros összejövetel volt a Nyárádmentén; ahol a régi, jó hangulatu bálók hosszú időkre elhallgattak; ami talán csak szükséges előfeltétele volt annak, hogy a 27-iki annál jobban sikerüljön.

Ez alkalommal több, mint 15 község u. n. arany ifjúsága jelent meg az estély színhelyén: Nyárádszentlászlón, hogy új életre, új egységbe hívja, a bontakozó idők szavát megérteni tudók új táborát.

Az ünnepély lelke Csongvai Lajos, legényéletől bucsuzó, fiatal, szellemességéről ismert unitárius pap volt, aki tüzes szavakkal kelt ki a taps ellen, mert szerinte is füle, lába, feje, szeme, orra s b. testrésze, minden állatnak van, amíg keze csak az embernek, s vétek éppen azokat a testrészeinket titlegelni, amelyek az állatok és az összes élők fölé emelnek.

Az ünnepély nivóját emelte Gagyi László fiatal író felolvasása, amelyet, minden óvás ellenére, viharzó tapsok fogadtak, habár őt, mint nyárádmenti ifjút és íróit is régebb ismeri a közönség. Ugyanez alkalommal mutatkozott be a szintén nyárádmenti születésű Kovács Péter is, aki a Csongvai tiszteletes, székelyesen elmés felkérését, minden szerénysége ellenére sem utasíthatta már vissza, mert a meghívókban előbb szerepelt, mint ahogy felkéréteit.

Verseiből olvasott fel — részben a Székely Közéletben már megjelentekből, részben más újabb versekből. A szereplők között még különösen kiüttek: Kovács Domokos brassói, Nagy Sándor szentgericei unit. s. lelkészek és Lőrinczi Miklós szentlászlói igazgatótanító.

Az éjjeli számok között volt egy eredeti Csongvai ölet: *A szívek harca*, amely abból állott, hogy szivalaku tésták, vagy papírok (piros-kék) sor számozás után, fiúk és leányok közt árusítottak el (piros leány, kék fiú) s az elárusítás után valóságos harc indult a párok összehozása, azaz kiválasztása körül.

Az egész mulatság a testvériesség, a szép megértés jegyében folyt le. A tiszta jóvedelem, legalább is részben, a bukaresti, nem rég szervezett unitárius egyháznak vásárlandó hely alapjára lesz fordítva.

(Nyárádszentlászló).

s. r.

SPORT.

Gyorskorcsolya-verseny.

A Hargita T. E. téli sport szakosztálya f. hó 21-én, vasárnap d. e. 10 órakor gyorskorcsolya-versenyt rendez a sétatéri jégpályán 500 és 1500 méteres távon. — Nevezni a verseny időpontjáig a jégpálya öltözőjében levő ivenek lehet. Nevezési díj nincs. A győztesek éremdíjazásban részesülnek. A versenyen csak rendes korcsolyával lehet indulni. Indítás 500 m.-en egyenként, 1500 on párosával.

A háziasszonyok és a kereskedő urak tudomására hozom, hogy saját lakásunkon, Str. Horia 18 ss. a.

gyári ecetraktárt

létesíttem, ahol ecetszükségletüket olcsón bessenelhetik. Jó minőségért felelek Szives pártfogásukat kérve, tisztelettel AMBRUS MIHÁLYNÉ, Odorheiu, a villanytelep mellett.

Értesítés. A helybeli unitárius egyházközség kebl tanácsa előírta a hivekre az 1934 évi képét és összeállította az egyházközség szavazóinak névjegyzékét. Ugy a kepejegyzék, mint a szavazók jegyzéke f. hó 10-től kezdve 15 napi közzemlére ki van téve a lelkészi hivatalban. Ugyanezen időponttól kezdve 30 nap alatt felszámolásnak és felebbezésnek van helye.

x **Jókarban levő,** tisztán tartott Schöberl-ágyat (kihuzható) keresek megvételre. Cim a kiadóban.

Olcsó árak.

VILLANYÉGŐK

minden számban kaphatók, zseblámpa-elem és körte olcsó árakban. Táblaüveg négyzetméterenként 120 leu, garantált cseh fin. tükör négyzetméterenként 300 leu. Minden számból raktáron függő fali- és viharlámpák és lámpacsövek.

Csergőffy László

üveg és porcelán-üzletében
a **Vörös csillaghoz.**

✱
Kökereszt-tér.

Jakó Albert tanár

rádiótechnikai műhelye, Odorheiu — Székelyudvarhely, Új-ut, a vasuti megállon túl.

A nagy leadó rádióállomások új életviszonyokat teremtettek a rádióban. Ennek figyelembevételével nagy erőssítési tényezőjű, árnyékolt rácsú Philips-lámpákkal modern kapcsolásban készültek az alábbi rádiók, melyek nappal is jó hangszórós vételt adnak. 2 csöves hálózati vevő, beépített hangszóróval 3600 lej. 3 csöves telepes vevő beépített hangszóróval, telepek nélkül 3600 lej. E készülékeket részletre is adom. Előleg 1000, havi részlet 500 lej.

Nagyobb készülékekről kérjen árajánlatot. Régi rádiókat becserelek. Átalakításokat jutányos áron vállalom. Philips-lámpákat gyári csomagolásban árulok 20%-os árengedménnyel.

Levél a fogházból.

Városunkban a karácsony körüli napokban — mint minden évben — legutóbb is több vallásos és jótékony-célú társadalmi egyesület buzgolkodott azon, hogy a szegények, elhagyottak egy-egy csoportjának a szívébe, a szent este alkalmából, a szeretet szavával és ajándékával egy kis örömet, enyhületet vigyen, helyzete szomorúságát, élete nehézségeit, bár rövid időre is feledtesse. Ilyen nemes szándék vezette el a Szociális Misszió vezetőségét, az Irgalmas Nővérekkel együtt, a helybeli törvényszék fogházában levő rabokhoz, akiknek a részére a szeretetadományok átadását kedvesebbé tették egy hangulatos ünnepi programmal is, amelyben a nővérek növendékei is ügyesen szerepeltek.

A jóságnak, szeretetnek ezt a nemes megnyilvánulását most egy levél igekezik megköszönni, amelyet a fogházban levők irtak, s amely annak a bizonyossága, hogy az emberekre fordított jóság és szeretet általában még sem veszhet kárba, s hogy az emberi szívekben, még a legszomorubb, s legsötétebb helyekre sodródottakban is, rendszeren ott pislog a megtisztulás, fölemelkedés vágya, amelyet a részvét szelid szavával, gyöngédséggel százszorta inkább lehet erősíteni, mint a csupán sujtani kész szigorúsággal, elzárkozással.

A foglyok levele találoán világít rá erre az igazságra, s egyébként is van annyira érdekes és megható, hogy azt érdemesnek lássuk e helyen közölni, megjegyezve, hogy azt végig a maga eredeti fogalmazása szerint adjuk, s általában meglepően jó helyesírásán is alig kellett egy-két apró javítást tennünk:

Dicsértessék a Jézus Krisztus.

Kedves Tisztelendő Nővérek! és Tisztelendő Ur!

Alig tudtam magamat visszatartani, hogy nyilvánosan ne mondjak egy hálás köszönetet azért a jóságukért, hogy lettek szívesek minket meglátogatni és a mi bánatos szívünkbe egy néhány percig örömet szerezni. Visszatartott az a gondolat, hogy itt létem ne kerüljön nyilvánosság elé, mert a világ ma elítéli azt, amit egy pár évvel ezelőtt arany és ezüst érdemekkel tüntetett ki.

Nem tudom, miféle válogatott szavakkal adhatnék gondolataimnak méltó kifejezést. Először hálát adunk az Istennek, hogy elküldötte hozzánk is az ő örömhirdető kicsi angyalkáit s a mi szomorú szívünket felvidította és hálát adunk a Jó Jézusnak, hogy mégegyszer megérthettük a születése napját s bizalommal kérünk bocsánatot tőle, mert a földi törvény nem mindig ütközik Isten törvényeibe. Igaz szívből mondunk hálás köszönetet a Kedves Nővéreknek, fizesse meg Isten azt a fáradságukat, amit értünk tettek s azt a jóságukat, amelyben minket is részesíteni sziveskedtek, mert valóban meglepetés ért, hogy minket a mi elhagyatottságunkban érző

szívek felkerestek, s gyönyörű szép énekükkel szürke cellánkban töltött gyászos napjainkat öröme fordították. Nagyonszépen köszönjük dr. Dobosné öngyászában is azt az angyalfiát, amit nekünk kiosztottak és kérjük a jó Istent, hogy fizesse vissza mindazoknak százszorosán, akik nekünk adakoztak.

Hát a szép kis angyaloknak milyen szép szavakkal tudjuk megköszönni azt a szép kis előadást, amit nekünk a nagyteremben előadtak. Adja Isten, hogy ériék el azt az Égi boldogságot, amit nekünk lejátszottak.

Kedves Tisztelendő Ur! Ugy láttuk, szívdobogva lépett fel a pódiumra, de szívdobogva hallgattuk mi is a hozzánk szóló szavait. Mert közülünk többen könnyű perdelte a szemünkben azon szavakra, hogy szereteteinktől és családunktól távol itt kell töltsük a Szent Karácsony Ünnepét. Ugy éreztük, hogy mindenkitől elfeledve, kell eltöltsünk egy gyászos Karácsonyt.

Az Ur azonban gondoskodott rólunk és elküldte hozzánk az ő szolgáját, hogy egy szép beszéddel minket vigasztaljon és jóra intsen, hogy gondjainkban el ne csüggedjünk. Fizesse meg a jó Isten azt a fáradságot, amit értünk tett. Mi mint egyszerű emberek egyszerű szavakkal mondunk hálás köszönetet. Fogadják jó néven e szerény köszönetünket.

Az egész Fogda nevében mi.

(Több aláírás.)

x **Meghívó.** A parajdi »Polgári Társalgó Kör« folyó évi január 28-án d. u. 2 órákor tartja évi rendes közgyűlését a »Kör« helyiségében, melyre a tagokat tisztelettel meghívja, Praid la 7 Ianuarie 1934, az igazgatóság.

x **A ref. kollégium régi épületében** a kapu melletti utcai tűzlethelyiség havi 600 lejért azonnal kiadó.

Fehér mezőkről üzenek.

Küldöm egy szomorú, sápadt, sok könnyet hullatott magyar apostolnak...

Mottó: El-sett testek haló porából
örökös békefa nőjén,
szeressen az ember, szeressen,
nyugalmat, csendet,
és ne öldököljön!
(Bartha I. Holtak néznek. — Régi igazság,
[uj remény].)

... Fényképed előttem, s látom könnyes szemed,
szomorú, agg ifju, fáradt tekinteted,
titkon hullt könnyedben vágya ég szebb kornak,
bűnöd: mért születél magyar apostolnak?
könnytermő, gyöngytermő nagyszívűnek, jónak...
az emlékek szárnyán szekerezek vissza,
Hozzád s családodhoz, öreg Bartha Pista,
s kívánom „békefád” hajtson sok virágot,
hódítsa meg Krisztus újból a világot,
plántálja szívünkbe a béke parancsát,
csókolja hívővé a kintzoltak arcát,
s a te vén bánatod legyen tűnő álom,
légy boldog s a vágyad életgyönggyé váljon...
légy boldog s szereléd, drága jó barátom.

(Korond-hegyben-Fenyékuton, 1933, szeptember 22.)

Kovács Péter.

HIREK.

Január 12.

Csifó Salamon meghalt. Az unitáriusok egy köztiszteletben élt kiválósága halt meg Kolozsváron, Csifó Salamon teológiai tanár. Az érdemes férfi Székelykeresztúron született, 69 évet élt és hosszú időn át volt teológiai dékán, amely állásától öregkora folytán, csak legutóbb vált meg. Temetésén a társadalom minden rétege nagy számmal volt képviselve, s a nagyhatású gyászbeszédet Lőrinczy István nyug. kereszturi vallástanár, tb. esperes mondotta.

A helybeli Jótékony Nőegylet legközelebbi teaestélye 17-ikén, szerdán lesz a rendes helyén, a Magyar Pártotthon helyiségeiben. Az egylet téli teaestélyei mindenki előtt kedves ismerős híreik, s azoknak sorozata Szilveszter estéjén emlékezetes szép sikerrel kezdődött meg legutóbb is. Aki ott volt ezen az estélyen, ott lesz a következő is, sőt a megjelenésre biztatni fog másokat is, akik estéjükkel — egyuttal jótékonytársasági célt is szolgálva — kellemesen óhajtják eltölteni.

Istentisztelet a református templomban. A vasárnapi iskolai vezetők előkészítése céljából városunkban időzik dr. Imre Lajos ref. teológiai igazgató és vasárnap délelőtt 10 órákor prédikálni fog a református templomban.

x **Eljegyzés.** Sebők Pál fakeskedő, Sebők Miksa temesvári textilnagykereskedő fia, eljegyezte Kálmán Ágít, Kálmán József dr. ügyvéd leányát. (Minden külön értesítés helyett.)

RÉVÉSZ ERNŐ

szerencsés főelárusítója jelenti: dec. 8-iki huzáson az **EGYMILLIÓS** főnyereményt 20.981 számú sorsjeggyel játékosaink nyerték. **IV-ik osztály huzása február 1-2.**

A Csárdáskirálynő harmadik előadása volt szerdán, amelyen szépszámu közönség élvezte a Székely Dal-egylet kiváló műkedvelőinek élvezetnyújtó előadását. A közönség soraiban ott voltak a helybeli tanítónőképző növendékei is tanáraikkal, akik lelkes tapsokkal honorálták a darab szereplőinek fáradságos munkáját. A Székely Dalegylet vezetősége ezúton is köszönetet mond a nagy nyilvánosság előtt összes szereplőinek, Ungváry János karnagynak és a zenekarának, valamint mindazoknak, akik lelkes munkájukkal elősegítették e darab sikerét.

x **Kiadó Bethlen-u. 65^o szám alatti emeletes lakásban** két szoba, konyha, utcai lakás, elfoglalható január hó 15-én. Felvilágosítást ad **Rösler Károly.** 1-2

Szentségimádás a nővérek zár-dájában. Gyengélkedőknek is lehet a szentségimádási órát betartani a zárda kápolnájában, mely fűtve van. Vasárnap szentségkítétel d. u. 5 óráig.

A munkanélküli segély kiosztásával kapcsolatban a következők közléseére kértek fel. A Hargita c. ujságnak erről az ügyről irt cikke tele van valótlanossággal. Így nem igaz, hogy Kovács György jelenleg is 80 lejes állásban van, mert már 6 hónap óta nincs állása. Az sem igaz, hogy gabonát ad el, ellenkezőleg, a kenyérnek valót is veszi, mert a csépléssel alig kereselt 4-5 mázsányit s az is jórészt zab és árpa volt. Eladó dísznői sincsenek, a malacot azért adta el, mert adósságot kellett fizetnie. Ezt ugyan kár volt megirigyelni. De agyáltszik, még a gyerekektől is meg akarnák fosztani a segélyezettteket, mert azt írják, hogy sem Kovács Györgynek, sem Fazakas Ignácnak nincs gyermeke, pedig Kovács Györgynek 2, Fazakasnak pedig 4 gyereke van.

Meghívó. A székelyudvarhelyi r. kath. jellegű első temetkezési egyesület 1934 január 21-én d. u. 3 órákor, a róm. kath. elemi fiúiskola, esetleg a róm. kath. fiúinternátus helyiségeiben fogja megtartani fennállásának XXX. éves jubiláris közgyűlését, melyre a tagok tisztelettel meghívotnak. Sz. udvarhely 1934 január 7. **Lukács Gábor** egyleti elnök. — Targysorozat. 1. Elnöki megnyitó. 2. 1933 évi közgyűlési jegyzőkönyv felolvasása. 3. Pénztárvizsgáló bizottság jelentése 1933 évről. 4. Pénztárnyok jelentése 1933 évről. 5. Indítványok. Csakis oly indítványok tárgyalotnak, amelyek 8 nappal előre az elnökhöz írásban beadattak. (Alapsz. 16. §.)

Szini előadásra készül a leánykongregáció. A helybeli Mária-Kongregáció február 7-én és 9-én előadja Bónyi Adorján »Egy kis Senki« c. vigjátékát a főgimnázium javára, mozihelyiségekkel, a gimnázium tornatermében.

x **Hirdetmény.** Értesítjük, hogy a Társadalombiztosító Pénztár igazgatótanácsának 1933 december hó 15-én tartott ülésében hozott, ugyszintén a Központi Társadalombiztosító Pénztár közgyűlésének 1933 évi december 14-én hozott jóváhagyó határozata értelmében a munkaadó iparosok fizetési osztályokba való besoroztatásánál a társadalombiztosítást egységesítő törvény 41-ik cikkének 4-ik bekezdésében foglalt intézkedések az irányadók. Ennek folytán 1934 január hó 1-től kezdve, a munkaadó iparosokra vonatkozó s 1933 évi június hó 16-án kiadott 37352 számú miniszteri határozat alapján a járulékok megállapítására nézve nem alkalmaztatik többé a fenti miniszteri határozat, hanem a járulékok befizetése az alantírt módon állapittatik meg. A III-ik osztályba (heti 22 lej) besoroztatnak azok a munkaadó iparosok, kik rendszeresen egyedül dolgoznak. A IV-ik osztályba (heti 30 lej) besoroztatnak azok a munkaadó iparosok, kik tanoncokat foglalkoztatnak. Az V-ik osztályba (heti 36 lej) besoroztatnak azok a munkaadó iparosok, kik munkásokat foglalkoztatnak. Seful Oficiului Asig. Sociale Odorheiu: Navrea.

A tanítónőképző növendékeinek bibliaköre f. hó 13-án, szombaton este 8 órákor az intézet tornacsarnokában vallásos estélyt rendez, amelyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja. Műsor. 1. Egyházi ének. 2. Bibliát olvas Biró Sándor. 3. Maksay A. Mit adok? és Vallomás. Szavalja Boldizsár Gizella VII. é. 4. »Te vagy napvilágom«, énekl az intézeti énekkar. 5. Alkalmi beszédet mond Imre Lajos dr. teológiai igazgató. 6. Schubert: Vizáradat. Énekl Szász Irma VII. é., zongorán kíséri Boldizsár Gizella. 7. Reményik S.: Pilátus. Szavalja Nagy Sára V. é. 8. Gyülekezeti ének.

Előfizetési felhívás.

Az új év kezdetével a Székely Közéletre is új előfizetést nyitunk. Részletes programot adni, céljainkat kifejteni, eddigi becsületes küzdelmeink, multunk ismert voltának tudatában feleslegesnek tartjuk. Erős a hitünk, hogy olvasóközönségünk is tudja értékelni vármegyénk egyetlen magyar politikai lapjának jelentőségét, s további kitartó támogatásával lehetővé teszi, hogy a lap fennmaradhasson.

A magunk részéről így is jelentékeny áldozatkészség és önzetlenség kell a lap fenntartásához, s hogy ezt még teljesebbé is tegyük, ismét megadjuk előfizetőink részére a múlt év januárjában felajánlott kedvezményünket. E szerint, aki január hóban a lap előfizetési árát egész évre kifizeti, annak 120 lej helyett csak 100 lej, aki félévre fizet elő, annak 60 lej helyett csak 50 lej kell fizetnie.

Hisszük, hogy kedvezményünk ezuttal is olvasóink megértésével, méltánylásával fog találkozni, s erősíteni fogja a köztünk fennálló kapcsolatot. A mai változó, nyugtalan idők fokozottan szükségessé teszik, hogy küzdelmünket a magyarságért tovább folytathassuk. Kérünk minden jó magyar embert, tegye számunkra ezt lehetőségessé lapunk támogatásával, előfizetésének minél előbbi rendezésével!

A SZÉKELY KÖZÉLET szerkesztősége és kiadóhivatala

Egy tekintélyes székely gazda halála. Máréfalvi Lukács István földbirtoke f. hó 10 ikén, hosszas szenvedés után, 61 éves korában, elhunyt Máréfalván. Széles körben ismerték, tekintélyes és kiterjedt rokonság gyászolja.

A helybéli Oltáregylet vasárnap tartotta meg második műsoros délutánját Hartwig István dr.-né és Vass Lajos dr.-né gondos rendezése mellett. A bevezető egyházi ének után Bálint Juci Reményik költeményeket szavalt mély átérzéssel, majd pedig Incze Gitta zongorázott ügyes technikával. Biró Lajos igazgató »A püspöki biztosi intézmény a helybéli főgimnáziumban« című nagyobb tanulmányából olvasott fel egy részletet, ismertette Csató József pápai prelátus, Demeter Endre prépost és Jung Cseke Lajos apát érdemeit. Az előadónak Pál István prelátus mondott köszönetet. Majd 12 kisleány menüetett lejtett, Mordán Mariska pedig A furfangos csizmadia c. költeményt szavalta, sok tapsot aratva. Imádság és a Pápai himnusz fejezte be a nagyszerű műsoros délutánt, amelyen nagy közönség vett részt. — A következő műsoros délután, január 21-én lesz, amikor P. Takáts Gábor házfőnök fog beszélni. Részletes műsört később közlünk.

A csizmadia ipartársulat első farsangi nagy háziestélyét f. hó 14-én, vasárnap rendezte, amelynek gazdag műsorából kiemelendő Lévai Lajos dr. felolvasása. Műsor után tánc. Beléptidíj 5+2 lej. Minden érdeklődőt szívesen lát a rendezőség.

x Közlemény. Az állami osztály-sorsjáték vezetősége az ügyészségnek adta át Stander Ábrahámot, mert ausztriai sorsjegyeket árusított. Ezuttal a nagyközönség tudomására hozza az igazgatóság, hogy a külföldi sorsjegyek vétele és eladása büntető következmények terhe mellett tilos s a vásárlókat a törvény tettestársaknak minősíti. Kéri az igazgatóság, hogy a közönség az előforduló eseteket hozza tudomására a: Direcția Contenciosului a Loteria de Stat, București Bul. Carol No. 4.

Figyelem!

Mindenki tudja már, hogy cukorkát, csokoládét és déli-gyümölcs-különlegességeket a legolcsóbban és a legfi-nomabban csak a

CUKORKA-királynál

vásárolhat.

100 gramm savanyu cukorka . . .	5 lejtől
100 „ töltött selyemcukorka . . .	6 „
100 „ csokoládé-deszert . . .	10 „
100 „ praliné	8 „
100 „ cognacos megy	13 „

Dobozos áruk diszcsomagolásban, nagy választékban a legolcsóbban kaphatók.

Szíves pártfogásukat továbbra is kérve:

THORDAY GYÖRGY

Bul. Reg. Ferdinand 23 (Kossuth-u.)

Vallásos estély lesz az unitárius templomban f. hó 14 én d. u. 6 óra-kor. Műsor a következő: 1. Gyüleke-zeti ének. 2. Ima. 3. Szaval: Elekes Piroksa. 4. Énekel: Halmágyi Samuné, orgonán kíséri: Tompa Lászlóné. 5. Előadást tart: Szentmártoni Kálmán kereszturi igazgató. 6. Vonós négyes. Csiky Andor—Frölich András—Ung-váry János—Frölich Ottó. 7. Szaval: Szabó Gyula. 8. Gyülekezeti ének. — A szépek és érdekesnek ígérkező vallásos estélyre a híveket s minden érdeklődőt szeretettel meghív a ren-dezőség. A templom fűtve lesz.

x Eladó kényelmes urilakás. (4 szoba, fűthető duplaüveges veranda, konyha és egyéb mellékhelyiségek. Souterenben nyárikonyha, kamara, sü-tőkonyha, virágház és 3 nagy pince.) Komoly vevők érdeklődhetnek Ebert András tanárnál, Orbán Balázs-utca 36 sz. 1—2

Egy jól sikerült kultúrest. F. hó 6-án este igen szépen sikerült előa-dás volt, Korondfenyőkuton, amelyet dr. Gaberdeén Rezső, dr. Gaberdeenné, tanárnő és Kovács Péter rendeztek. Az előadáson megjelent, Fenyőkut, Pálpatak, Szencsed, Varság majdnem egész lakossága és több korondi la-kos, kik melegen köszönték a szépen rendezett előadásra való meghívásu-kat. Az estélyen a széphangu Balázs Lajos őszinte átérzéssel több magyar-román nótát énekelt nagy tetszést kel-tve. A szereplők közül még különösen nagy sikert arattak: Lőrinc Imre és Fábán Lajos, valamint fáradságukért köszönetet érdemelnek: Lőrinc Ferenc, Fancsali László, Tófalvi Ákos és Lő-rinc S. a férfiak közül, Tófalvi János-né, Tófalvi Bori, Lőrinc Ilona és Tó-falvi Mária a nők közül. Domokos Mi-hály Tamási Áron »Sóvidéki társas-játék« című novelláját olvasta fel han-gos tetszés és örökös vidámság kö-zött. Az előadás megrendezésében a legtávolabbnemő segítségüket nyujtot-ták, Tófalvi Márton Ny., Károly Ger-gely, Molnos András Tomi, Tófalvi János és Molnos Márton Katona, akik-nek ezuton is hálás köszönetet mond a rendezőség.

Vasárnapi iskolai vezetők kurzusa. Imre Lajos dr. kolozsvári teológiai igazgató, Gönczy Lajos dr. theol. profes-szor, Zágoni Anna, Járosi Andorné belmissziói vezető munkások f. hó 12—13 án a tanítónőképzőben konfe-renciákat tartanak a vasárnapi isko-lai vezetők részére, Molnár Margit és Biró Sándor tanítónőképzői tanárok és Tóth Lajos dr. segesvári lelkész köz-reműködésével. A konferencián részt vehetnek azok, akik vasárnapi iskolát vezetnek vagy vezetők óhajtanak lenni.

x Elvesztett Kányád község kör-nyékén 1933 dec. 17-én egy drótszörű sárga orosz kopó kutya. Homlokán fehér folttal. Pillancs névre hallgat. Bec-sületes nyomravezetője, vagy meg-találója, jelentse be az udvarhelyi vadásztársulatnál, ott kellő jutalomban részesül.

Figyelem!

x Kiadó a Kőkereszt-téren a jelen-leg Schwechter Hermann által birt két szoba, konyhából álló kocsmahelyiség, azonnal elfoglalható. Felvilágo-sítást ad Rösler Károly. 1—2

Fenyéd község műkedvelő ifjúsága, mint minden évben, úgy 'ez évben is Vizkereszt ünnepe estéjén egy szinda-rab előadásával nyitotta meg a farsangi mulatságokat. Szinre hozta a »Leány-kérő« c. énekes népszínművet, szép sikerrel. A darab betanításában, illetve rendezésében a helybeli kántor-tanító mellett a körjegyzőné, fiával együtt, szorgalmasan működött közre és az előadás sikeréért is az elismerés első sorban őket illeti meg, másodsorban, természetesen, a szereplőket, akik nagy lelkesedéssel jártak el a próbákra és igyekeztek a legjobb tudásuk szerint a darabot megtestesíteni. Amint értesü-lünk, a farsang végén még egy na-gyobb szabású darab előadására is vállalkoznak, egy harmonium beszer-zése céljából.

x Mozihírek. Szombat este, vasár-nap d. u. és este: Buvárhajók, előre. A tengeralattjárók működését adja ez a film. A főszerepben Rudolf Forster. E film igen nagy sikert aratott min-denhol. Rendkívül megható mese és rendezés. — Jönnék: A vén gazem-ber, Mikszáth regénye, Láthatatlan gár-da, Dübörög a föld, Dzsingiszkan kard-ja, F. P. 1. nem válaszol, A fehér apáca, Veronika, Én és a kölyök, egy-től-egyig a legnagyobb filmsodák.

Uj könyvek,

a magyar és a világirodalom legérdekesebb alkotásai, érkeztek és kaphatók, rendkívül olcsón a Könyvnyomda R.-T. boltjában.

Váratlanul meggazdagodni

a mai nehéz időkben csakis egy szerencsés

ÁLLAMI SORSJEGGYEL

lehet. — Vegyen Ön is azonnal sorsjegyet a február

1—2-iki húzásra.

x A Szejke-borviz. Az előfizetők figyelmét felhívom, hogy csakis meg-rendelési bárca átvétele ellenében fi-zessenek, nehogy a borviz kihordók a náluk hagyott megrendelési bárcákat az elszámolásnál, mint fizetetlen szá-molják el, s nyugta híján kénytelen legyek a be nem szolgáltatott díjakat ujra követelni. Panaszokkal, megren-delésekkel kérem hozzászólni. Széna, szalma eladó! Adóbonokat ve-szek! Tisztelettel: Ugron Ákos.

Szerkesztői üzenetek.

Miért? . . . Ezt alkalomadtán, ke-vés módosítással, közölni fogjuk. Ide-jét előre nem tudhatjuk magunk sem, mert sok van előtte és lapunk, saj-nos, csak ritkán tud költeményeknek helyet adni. Az utóbbi pár eset: szin-te csak kivétel volt. A formával, a ver-selés külsőségeivel való foglalkozást, miután érdemesnek látszik, ismét szí-ves figyelmébe ajánljuk; tessék a ki-váló mintákat e szempontból is tanul-mányozni. Személyesen még több min-denre tudnók szíves figyelmét felhívni, aminek valószínűleg hasznát vehetné.

Románia.

Judecătoria rurală Cristur, județul Odorheiu.

No. G. 2158—1933.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. G. 2158—1933 a Judecătoriai Cristur în favorul următorului Biserica Unitariană din Mihaileni repr. prin avocatul Dr. Elekes Dénes contra următorului dom. în Cobătești pentru incassarea creanței de 7000 Lei capital și acces-sori se fixează termen de licitație pe ziua de 15 Ianuarie 1934, ora 16 d m. la fața locului în comuna Cobătești unde se vor vinde prin licitație pub-lică juridică mobilele: animalele, fân, lemne, în valoare de 7240 Lei în caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretențiunea care este de încasat face 7000 Lei cap. dobânzile cu 20% socotind din 23 Ianuarie 1929 iar spesele până acum stabilite în 4112 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sequestrate și de alți și aceștia și ar fi cștigat dreptul de acoperire licitație prezentă este or-donată în favorul acestora în sensul art. LX. 1881 § 192.

Cristur, la 18 Decembrie 1933.

Portărel: V. Mereszké

Régi számok a

Színházi Életről

5 lejtért és a

Tolnai Világlapjából

4 lejtért kaphatók a

Könyvnyomda R.-T.

üzletében.

Dóbrai Károly

Ha elegáns és szép cipőt akar vásárolni, úgy keresse fel

cipő üzletét, ahol a legkényesebb igényeket is kielégítő dús választék áll rendelkezésre. Ugyanott mérték utáni megrendelések vétel-köteleze tség nélkül készülnek.